

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Егикова Артёма Александровича
«Региональная политика Армении в 90-х гг. XX – начале XXI вв.»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исто-
рических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история

Автореферат диссертации А.А. Егикова посвящен интересной, крайне актуальной теме, связанной со становлением и развитием внешней политики Республики Армения в региональном измерении. С одной стороны, интересно проследить процесс становления внешней политики молодого государства, появившегося на политической карте мира в момент распада СССР, учитывая историю сложных советско-турецких и советско-иранских отношений. С другой стороны, интерес вызван и развитием межгосударственных отношений стран, которые формировались как независимые государства единомоментно. Конечно, можно вспомнить об истории существования демократических республик в начале XX века на Южном Кавказе, но их существование было недолговечно и не позволило сформировать устойчивые практики взаимодействия с соседями.

Автореферат диссертации А.А. Егикова включает все обязательные разделы: актуальность исследования, объект и предмет, хронологические и географические рамки, и т.д.

Поставленную А.А. Егиковым цель – раскрыть основные направления региональной политики Армении на Южном Кавказе в 1991–2018 гг., исходя из материалов автореферата, можно считать полностью реализованной. Все части диссертации взаимосвязаны между собой достижением единой цели и решением задач исследования. Судя по восьми положениям, вынесенным на защиту, а также представленной новизне исследования, эти задачи были решены.

Масштабность поставленной задачи определяет обширную и разноплановую источниковую базу исследования. Текст автореферата позволяет заклю-

чить, что материалом для анализа послужил репрезентативный корпус документов и материалов – неопубликованные документы из архивов Армении и других стран, международные соглашения и договоры, законодательные акты Армении и НКР, резолюции Совета безопасности ООН и Европарламента, официальные речи и выступления политических деятелей, программные документы политических партий Армении, материалы СМИ и официальных правительственные сайтов. Однако вызывает вопрос отсутствие источников личного происхождения (переписки, дневников, мемуаров) политических и государственных деятелей.

Несомненным преимуществом диссертации А.А. Егикова является использование литературы и источников не только армянского происхождения, но и азербайджанского, грузинского, иранского и турецкого. Это позволило автору, насколько это может быть возможным, представить объективную картину развития региональной политики Армении в постсоветский период. Однако полностью отойти от шаблона выстраивания исследования со значительным акцентом на армяно-турецкие и армяно-азербайджанские отношения А.А. Егикову не удалось. Особенno ярко это прослеживается по первой главе, посвященной именно отношениям Армении и Турции. Эта глава, в отличии от остальных, состоит из 4 параграфов, что демонстрирует наличие определенного дисбаланса в исследовании. Очевидно, что отношения с Турцией и Азербайджаном – это вопрос существования Армении как государства, но тем более важно было сместить акцент и глубже, предметнее рассмотреть отношения Армении с другими странами региона.

Представляется, что при анализе историографии вопроса авторский подход деления по национальным школам оказывается малоинформативен. Значительно интереснее и полезнее для исследования был бы выбор в пользу проблемного подхода с изучением различных национальных школ, сравнению их позиций и аргументации. Именно такой подход позволил бы А.А. Егикову четко обозначить лакуны в историографии, которые он стремится закрыть своим диссертационным исследованием.

Однако высказанные замечания не умаляют результатов исследования А.А. Егикова. В целом диссертационная работа, о чем свидетельствует автореферат, выполнена на высоком научно-теоретическом уровне, содержит оригинальные выводы, связанные с историей формирования и развития региональной политики Республики Армения.

По теме диссертационного исследования имеются 16 публикаций А.А. Егикова, в том числе 4 статьи опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертационное исследование А.А. Егикова «Региональная политика Армении в 90-х гг. XX – начале XXI вв.» является, судя по автореферату, самостоятельно проведенной работой и отвечает требованиям п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства от 24 сентября 2013 г. № 842. Автореферат диссертации свидетельствует о том, что автором проделана большая работа, которая заслуживает высокой оценки, а А.А. Егиков – присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Ростов-на-Дону, 27 февраля 2023 г.

Кандидат исторических наук (специальность 07.00.03 – Всеобщая история), доцент, заведующий кафедрой зарубежной истории и международных отношений Института истории и международных отношений
ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»
Радмила Сергеевна Айриян

Почтовый адрес: 344006, Ростов-на-Дону, ул. Пушкинская, 140.
Телефон: 8 904 344 97 68
Электронная почта: rsayriyan@sfedu.ru

